
نام و نام خانوادگی:

شمارش قلم چی دو سال اخیر- درس دوم نام آزمون:

جایگشت
مهدی شاکریان

چهار کتاب ادبی و سه کتاب ریاضی را به چند طریق می‌توان در یک قفسه چید به شرطی که کتاب‌های ریاضی

کنار هم باشند؟

1

گزینه 4 پاسخ:

گزینة »4«

برای آن که کتاب‌های ریاضی کنار هم باشند، آن‌ها را یک بسته درنظر می‌گیریم. در این صورت 5 شیء )1 بسته و 4

کتاب ادبی( داریم که به  طریق می‌توانند جابه‌جا شوند. از طرفی کتاب‌های ریاضی داخل بسته هم 

جایگشت مختلف دارند. پس در کل  حالت مختلف داریم.

)1120)2360)3576)4720

5! = 1203! = 6

120 × 6 = 720

حروف کلمه‌ »جهانگردی« را در حالت‌های مختلف کنار هم می‌چینیم. چه تعداد از کلمه‌های ساخته شده با حرف

»ج« آغاز و به حرف »ی« ختم می‌شوند؟

2

گزینه 3 پاسخ:

گزينة »1«   

 و  ، تنها یک حالت امکان‌پذیر از آنجا که کلمة ساخته شده با »ج« آغاز و به »ی« ختم می‌شود، برای جایگاه‌های 

 به  حالت می‌توانند جایگشت داشته باشند.  تا  است و شش حرف باقی‌مانده در جایگاه‌های 

)16!)28!
6!

)38!
2

)48!
4

18

276!

Á
8 7 6 5 4 3 2

Z
1

حاصل  با کدام گزینه برابر است؟ 3

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

+35!
15!20!

35!
14!21!

)135!
14!×20!)236!

15!×21!

)336!
14!×20!)435!

15!×21!

+ = +35!
15!20!

35!
14!21!

35!
14!×15×20!

35!
14!×21×20!

= 35!×21+35!×15
15×21×14!×20!

= = =35!(21+15)
15×21×14!×20!

36×35!
15!×21!

36!
15!×21!



4 کتاب ریاضی، 3 کتاب فیزیک و 5 کتاب زیست را به چند طریق می‌توان کنار هم قرار داد به‌طوری که هیچ دو

کتاب فیزیکی کنار هم قرار نگیرند؟

4

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

،  در  ، ،  و سه کتاب فیزیک را   ،  ،  ، ،  کتاب زیست را   ،  ،  ، 4 کتاب ریاضی را 

نظر می‌گیریم.

ابتدا کتاب‌های ریاضی و زیست را به  حالت کنار هم قرار می‌دهیم

در ده مکان ایجاد شده )که با دایره نشان داده شده‌اند( باید سه کتاب فیزیک را قرار دهیم:

پس جواب مسئله برابر است با:

)110! × 12)212!)310! × 72)45! × 3! × 4!

m4m3m2m15B 5B 4B 3B 2B 1P3P2P1

9!

◯ ◯ ◯ ◯ ◯ ◯ ◯ ◯ ◯ ◯m1 m2 m3 m4 B 1 B 2 B 3 B 4 B 5

10 × 9 × 8

9! × 10 × 9 × 8 = 10! × 72

در یک جلسه قرار است شش نفر یکی پس از دیگری سخنرانی کنند و لزوماً باید شخص پیش از شخص  و

شخص پس از شخص  سخنرانی کند، به چند طریق می‌توان در این جلسه، برنامه سخنرانی‌ها را انجام داد؟

5

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

در نصف حالت‌ها شخص  قبل از  و در نصف حالت‌ها شخص  قبل از  سخنرانی می‌کند، همین استدلال برای

شخص  و  نیز درست است، پس جواب مسأله برابر است با:

AB

CD

)1180)2360)3120)430

ABBA

CD

( × 6!) = = 1801
2

1
2

720
4



5 نفر به‌ترتیب می‌خواهند وارد اتاقی شوند، به چند طریق می‌توانند این کار را انجام دهند به‌طوری که نفرات

مشخص  و  پشت سر هم وارد اتاق نشوند؟

6

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

 کل حالت‌های ورود 5 نفر به ترتیب به داخل اتاق

 تعداد حالت‌هایی که  و  پشت سر هم وارد اتاق شوند.

 تعداد حالت‌هایی که  و  پشت سر هم وارد اتاق نشوند.

AB

)172)260)348)496

= 5!

= , C,D, EA,B
  

تا 4

AB

= 4! × 2!

= 5! − 4! × 2 = 120 − 48 = 72AB

، مقدار  کدام است؟ از تساوی  7

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

2P(n, 2) + 98 = P(2n, 2)n

)110)29)38)47

2P(n, 2) + 98 = P(2n, 2)

⇒ 2 × + 98 =n!
(n−2)!

(2n)!
(2n−2)!

⇒ 2 × + 98 =n×(n−1)×(n−2)!
(n−2)!

(2n)(2n−1)(2n−2)!
(2n−2)!

⇒ 2n(n − 1) + 98 = 2n(2n − 1) ⇒ 2 − 2n + 98 = 4 − 2nn2 n2

2 = 98 ⇒ = 49 ⇒ n = 7n2 n2



به چند طریق 3 بازیکن فوتبال، 2 بازیکن والیبال و 3 شناگر دور یک میز بنشینند، به‌طوری‌که افراد هم تیمی کنار

هم باشند؟

8

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

همة بازیکنان فوتبال را یک بسته، بازیکنان والیبال و شنا را هر کدام یک بسته در نظر می‌گیریم، با توجه به اینکه

بازیکنان می‌خوهاند دور میز بنشینند و در مجموع سه بسته داریم،

آن‌گاه:

)172)2144)3216)4432

× × ×(3 − 1)!
↙

جایگشت بسته ها

3!
↓

جایگشت فوتبالی ها

2!
↓

جایگشت والیبالی ها

3! = 144
↘

جایگشت شناگرها

در یک جلسة آموزشی میزگردی شامل 4 دانش‌آموز کلاس پایة یازدهم و 4 دانش‌آموز کلاس پایة دوازدهم تشکیل

شده است. به چند حالت دانش‌آموزان در صندلی‌ها بنشینند،به‌طوری‌که در کنار هر دانش‌آموزی، دانش‌آموز

هم‌پایه قرار نگیرد؟

9

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

برای آن که دانش آموزان هم پایه کنار هم ننشینند، باید دانش آموزان به صورت یک در میان روی صندلی بنشینند.

بنابراین، ابتدا یازدهمی‌ها به شکل دایره‌ای و سپس دانش‌آموزان دوازدهمی در صندلی‌ها می‌نشینند، بنابراین: 

دانش‌آموزان یازدهمی 

دانش‌آموزان دوازدهمی 

مطلوب سؤال

)1144)2288)3276)41152

= (4 − 1)! = 3!

= 4!

= 3! 4! = 6 × 24 = 144



، کدام است؟ به ازای  ، مقدار  داریم  برای هرعدد طبیعی  10

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

روش دوم:

نکته: تعداد عامل های عدد اول p در  از رابطه زیر به دست می آید: )] [ نماد جزء صحیح است.(

بنابراین تعداد عامل های اول 2 تا 19 را در عدد !20 به دست می آوریم.

تعداد عامل های 2

تعداد عامل های 3

تعداد عامل های 5

 تعداد عامل های 7

 تعداد عامل های 11 ، 13 ، 17 و 19

nn! = × × ×. . .2a1 3a2 5a3∑
i=1

∞
ain = 20

)128)232)336)440

20! = 1 × 2 × 3×. . . ×20

= 1 × 2 × 3 × × 5 × (2 × 3) × 7 × × × (2 × 5)22 23 32

× 11 × ( × 3) × 13 × (2 × 7) × (3 × 5) × × 1722 24

× (2 × ) × 19 × ( × 5)32 22

= × × × × × × ×218 38 54 72 11 1 131 17 1 19 1

= 18 + 8 + 4 + 2 + 4 × 1 = 36∑
i=1

∞
ai

n!

[ ] + [ ] + [ ]+. . .n
p

n
p2

n
p3

= [ ] + [ ] + [ ] + [ ] = 1820
2

20
4

20
8

20
16

= [ ] + [ ] = 820
3

20
9

= [ ] = 420
5

= [ ] = 220
7

= [ ] = [ ] = [ ] = [ ] = 120
11

20
13

20
17

20
19

= 18 + 8 + 4 + 2 + 4 × 1 = 36∑
i=1

∞
ai

به چند طریق می‌توان 6 دانشجو و 7 استاد را به صورت یکی‌درمیان در یک ردیف با 13 صندلی نشاند؟ 11

گزینه 3 پاسخ:

گزینة »3«

  تعداد راه‌های چینش این افراد به صورت یکی‌درمیان برابر است با:    

چون استادها یک نفر بیش‌ترند، فقط یک حالت برای یک‌در‌میان نشستن وجود دارد. اگر برابر بودند باید جواب را در 2

ضرب می‌کردیم.

)1 13!)2  13!
6! ×7!

)36!  × 7!)4  ×(6!)2 (7!)2

7!  × 6!



امیر، علی و رضا با 3 نفر دیگر در یک شرکت حضور دارند. این 6 نفر در یک ردیف پشت سر هم می‌ایستند. در

چند حالت امیر جلوتر از علی و علی جلوتر از رضا قرار دارد؟

12

گزینه 3 پاسخ:

گزینة »3«

6 نفر به طریق می‌توانند در یک صف قرار بگیرند. اما ما دنبال تعداد حالاتی هستیم که امیر جلوتر از علی و علی

جلوتر از رضا باشد. بدون توجه به افرادی که بین این سه نفر قرار می‌گیرند، آن‌ها نسبت به هم 6 وضعیت دارند:

همان‌طور که می‌بینید، از بین این 6 حالت تنها حالت اول مطلوب مسئله است. پس حالات کل قابل قبول است. در

نتیجه کل جایگشت‌های 6 نفر جواب مسئله است.     

تعداد حالات قابل قبول

)1720)272)3120)4144

6!

→
امیرعلیرضا

امیر رضا علی
علی امیر رضا
علی رضا امیر
رضا علی امیر
رضا امیر علی

1
6

1
6

= (6!) = 1201
6⇒



حروف کلمه »استیصال« را روی 7 کارت می‌نویسیم. با این 7 کارت چند کلمه 5 حرفی می‌توان ساخت به طوری که

حروف صدادار و بی ‌صدا یک در میان کنار هم قرار بگیرند؟

13

گزینه 3 پاسخ:

گزینه  »3«                            

مجموعه حروف صدادار کلمه استیصال }آ،ی{ و مجموعه حروفی بی‌صدای آن }س، ت، ص، ل{ است. برای اینکه حروف

بی‌صدا و صدادار یک در میان کنار هم باشند دو حالت کلی زیر امکان‌پذیر است:

الف( 3 حرف بی‌صدا و 2 حرف صدادار باشد:

ب( 2 حرف بی‌صدا و 3 حرف صدادار باشد:

حال طبق اصل جمع، تعداد کل کلمات مطلوب برابر  است.

)1112)272)3108)496

صدا ¯بی ¯¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯صدادر ¯¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄

صدا ¯بی ¯¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯صدادار ¯¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯

صدا ¯بی ¯¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄

24 × 3 = 72
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

صدا بی حروف جایگشت

صدادار حروف جایگشت

: ( )3! = 4 × 6 = 24
4
3

) ( ) ( ) : 3: ( آ آ و آ ی و ی آ حالت

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

ار ¯صداد ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯

صدا ¯بی ¯¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯̄ ¯صدادار ¯¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯

صدا ¯بی ¯¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯صدادار ¯¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯

12 × 3 = 36
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

صدا بی حروف جایگشت

صدادار حروف جایگشت

: ( ) 2! = 6 × 2 = 12
4
2

) ( ) ( ) : 3: ( آ ی آ و آ آ ی و ی آ آ حالت

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

72 + 36 = 108



با حرف کلمه ی »گل پیرا« چند کلمه ی چهار حرفی )بدون تکرار حروف( می توان نوشت که در آنها دو حرف »پ«

و »ی« وجود داشته باشند ولی کنار هم نباشند؟

14

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

تعداد کل کلمه های چهار حرفی شامل »پ« و »ی« که با شش حرف متمایز کلمه ی »گل پیرا« می توان نوشت، برابر

، زیرا باید ابتدا دو حرف از میان حرف هایی غیر از »پ« و »ی« انتخاب کنیم که پس از است با 

این کار ، این دو حرف در کنار »پ« و »ی« چهار شی متمایز هستند که در کنار هم !4 جایگشت دارند.

در این 144 حالت، تعداد حالت هایی را به دست می آوریم که »پ« و »ی« کنار هم باشند. به این منظور، دو حرف

ازمیان چهار حرف باقی مانده انتخاب می کنیم ) حالت( . اما »پ« و »ی« نیز کنار هم !2 جایگشت دارند و با دو

حرف دیگر، تشکیل سه شی متمایز می دهند که این سه شی در کنار هم !3 جایگشت دارند؛ پس طبق اصل ضرب در 

 حالت »پ« و »ی« کنار هم هستند، بنابراین:

)172)2288)3264)4360

( ) × 4! = 144
4
2

( )4
2

( ) × 2! × 3! = 6 × 2 × 6 = 72
4
2

= 144 − 72 = سوال72 مطلوب های حالت تعداد

چند جایگشت پنج حرفی با حروف کلمه »توابع« می‌توان نوشت که بین حروف »و« و »ا« دقیقاً یک حرف قرار

گیرد و دو حرف دیگر کنار هم نباشند؟

15

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

تنها حالت ممکن به‌صورت زیر است.

  برای بقیه حروف       برای »و« و »ا«

)118)236)324)412

−−−
و یا ا
− −− −−−

ا یا و
− −− −−−

× = 122!
↓

3!
↘



با حروف کلمه »اردیبهشت«، چند کلمه 4 حرفی و بدون تکرار حروف می‌توان نوشت، به‌طوری که حروف »ب« و

»ت« کنار یکدیگر باشند؟

16

گزینه 4 پاسخ:

گزینۀ »4«         

راه‌حل اول:

راه‌حل دوم: حروف »ب« و »ت« انتخاب شده‌اند، ابتدا از 6 حرف باقیمانده 2 حرف دیگر انتخاب می‌کنیم که به

 حالت ممکن است. حروف »ب« و »ت« را در یک بسته فرضی قرار می‌دهیم که این بسته با دو حرف دیگر

 جایگشت دارد. همچنین در این بسته، حروف »ب« و »ت« در کنار هم به  حالت جابه‌جا می‌شوند. پس تعداد کل

حالت‌ها طبق اصل ضرب برابر است با: 

)1100

)2150

)3160

)4180

⇒ 60 + 60 + 60 = 180

= 602
–

1
–  

ت و ب حروف

6
–

5
–

= 606
–

2
–

1
–  

ت و ب حروف

5
–

= 606
–

5
–

2
–

1
–  

ت و ب حروف

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

( ) = 156
2

3 !2 !

( ) × 3 ! × 2 ! = 15 × 6 × 2 = 1806
2

اگر در یک سالن دو ردیف صندلی و هر ردیف شامل 7 صندلی باشد، به چند طریق 5 دانش‌آموز اول دبیرستان و 4

دانش‌آموز دوم دبیرستان می‌توانند روی آن‌ها بنشینند طوری که اولی‌ها در ردیف اول باشند؟
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گزینه 2 پاسخ:

گزینۀ »2«

ابتدا 5 دانش‌آموز اول دبیرستان را در 7 صندلی ردیف اول جای می‌دهیم که این کار به  حالت امکان‌پذیر

است. حال که 5 دانش‌آموز اولی در ردیف اول نشسته‌اند، 9 صندلی )2 صندلی ردیف اول و 7 صندلی ردیف دوم( خالی

مانده است. برای نشستن 4 دانش‌آموز دوم دبیرستان روی این 9 صندلی،  حالت امکان‌پذیر است. بنابراین

تعداد حالت‌ها به کمک اصل ضرب برابر می‌شود با: 

)112 × 9!)221 × 9!

)3735)4P (7 , 5) P(7 , 4)

P(7 , 5)

P(9 , 4)

P(7 , 5) × P(9 , 4) = × =7!
2!

9!
5!

7!×9!
5! ×2

= = 21 × 9!7×6× 5!×9!
2×5!



، عبارت  وجود دارد ولی عبارت  وجود ندارد؟ در چند جایگشت از حروف کلمه  18

گزینه 1 پاسخ:

گزینه  »1«

 را یک بسته در نظر می‌گیریم که به همراه  دارای  جایگشت‌اند. در این 120 جایگشت آن‌هایی که

 دارند را نمی‌خواهیم. تعداد این جایگشت‌ها که به‌صورت  هستند برابر  است، لذا جواب برابر

. است با: 

peimanpeman

)1114)298

)396)484

pei,m, a, n5! = 120

manipe man3! = 6

120 − 6 = 114

با حروف کلمه »numbers« چند کلمه 4 حرفی بدون تکرار حروف می‌توان نوشت که در آن‌ها حروف e و b همواره

کنار هم باشند؟

19

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«   

)140)280)360)4120

⇒ = 120

× × = 40×2
–

1
–  

e,b

5
–

4
–

× × = 405
–

×2
–

1
–  

e,b

4
–

× × = 405
–

4
–

×2
–

1
–  

e,b

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

جمع



با حروف کلمه »NADERI« چند کلمه چهار حرفی بدون تکرار می‌توان نوشت به‌طوری که اگر حرف »N« در کلمه

باشد، حروف R و A یکی در ابتدا و دیگری در انتهای کلمه و یا کلمه چهار حرفی فاقد حرف باشد؟

20

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«   

دو حالت را می‌توان در نظر گرفت:

حالت 1( اصلاً حرف »N« در کلمه نباشد، آنگاه تعداد کلمه‌های چهار حرفی که می‌توان نوشت طبق اصل ضرب عبارت

است از:

حالت 2( اگر حرف »N« در کلمه باشد و حروف و در ابتدا و انتهای کلمه باشند:

بنابراین طبق اصل جمع داریم:

 کل حالات

N

)1120)2132)3144)4240

× × × = 1205
–

4
–

3
–

2
–

AR

⇒ 2! × 3 × 2! = 12A
1

N
1

{D , E , I}
3

R
1

− →−−−−−−−−−−

R,A2جایگشت!

− →−−−−−−−−−−

2 جایگشت!

= 120 + 12 = 132



با حروف کلمه »خورشید« چندکلمه شش حرفی بدون تکرار می‌توان نوشت که در دو طرف حرف »ر« حرفی قرار

داشته باشد؟

21

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«   

اگر »ر« در ابتدا و انتها قرار گیرد فقط در یک طرفش حرف قرار دارد. پس از کل حالات، حالاتی که »ر« در ابتدا یا انتها

قرار می‌گیرد را کم می‌کنیم.

حالاتی که »ر« اولین حرف سمت چپ باشد
-

تعداد کل حالات

 

حالاتی که »ر« اولین حرف سمت راست باشد
-

)12 × 5!)23 × 5!)34 × 5!)45 × 5!

1 × 5 × 4 × 3 × 2 × 16 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1

5 × 4 × 3 × 2 × 1 × 1

= 6! − 5! − 5! = 6 × 5! − 2 × 5! = 4 × 5!

با حروف کلمه  چند کلمه هفت‌حرفی بدون توجه به معنی کلمه می‌توان نوشت که با حرف  شروع شده

و حروف کلمه  در کنار هم باشند؟

22

گزینه 1 پاسخ:

گزینه  »1«           

حرف  به‌ جای حرف اول از سمت چپ قرار می‌گیرد و در نتیجه حرف اول تنها یک حالت دارد. حروف کلمه را در

کنار هم در یک بسته قرار می‌دهیم. این سه حرف در کنار هم  جایگشت دارند. این بسته با حروف باقی مانده یعنی

، چهار شی‌ء را تشکیل می‌دهند که با هم  جایگشت دارند. در نهایت طبق اصل ضرب تعداد حالت‌ها برابر

است با:

improvei

pro

)1144)2420

)3576)436

ipro

3!

m, v, e4!

3! × 4! = 144



سالنی دارای دو ردیف 5 تایی صندلی می‌باشد. 3 دانش‌آموز دهم و 2 دانش‌آموز یازدهم داریم. می‌خواهیم این

دانش‌آموزان در این سالن بنشینند. چند حالت وجود دارد که همه دانش‌آموزان دهم در ردیف اول بنشینند؟

23

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

3 دانش‌آموز دهم در یک ردیف 5 تایی:            

2 دانش‌آموز یازدهم در بقیه صندلی‌ها )7 صندلی(: 

 کل

)11200)22520)320)41840

P(5, 3) = 60

P(7, 2) = 42

: 60 × 42 = 2520

3 زوج می‌خواهند روی 6 صندلی در یک ردیف بنشینند. آن‌ها به چند حالت می‌توانند روی صندلی‌ها بنشینند به

طوری که هر سه زوج هم‌زمان کنار هم ننشسته باشند؟

24

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

تعداد کل حالت‌ها:

اگر هر سه زوج در کنار یکدیگر بنشینند:

 تعداد حالات مطلوب

)1714)2672)3708)4696

6! = 720

3! × 2! × 2! × 2! = 48

= 720 − 48 = 672

با حروف کلمه »تقویم« و بدون تکرار حروف چند کلمه 5 حرفی می‌توان نوشت به‌طوری که بین حروف »و« و »م«

دقیقاً یک حرف قرار بگیرد؟

25

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

ابتدا به 3 طریق می‌‌توان حرف بین »و« و »م« را از بین حروف }ت، ق، ی{ انتخاب کرد. سپس به 2 طریق حرف »م« و

»و« می‌توانند جایشان را عوض کنند. حال حرف انتخاب شده و حروف »و« و »م« را در یک بسته قرار می‌دهیم. این

بسته و دو حرف باقی مانده به  طریق جایگشت دارند بنابراین تعداد کل کلمات برابر است با:

)136)224)348)432

3!

3 × 2 × 3! = 36



کدام گزینه، مربع کامل است؟ 26

گزینه 2 پاسخ:

گزینۀ »2«

گزینه »1«:

مربع کامل نیست 

گزینه »2«:

 مربع کامل است 

گزینه »3«:

مربع کامل نیست 

گزینه »4«:

مربع کامل نیست 

)127!×28!
3)226!×27!

3)325!×26!
3)423!×24!

3

= 27! × 27! × = ×27!×28!
3

28
3 (27!)2 28

3

= = 9 × =27!×26!
3

27×26!×26!
3 (26!)2 (3 × 26!) 2

= = ×25!×26!
3

25!×25!×26
3 (25!)2 26

3

= = 8 ×23!×24!
3

23!×24×23!
3 (23!)2

با حروف کلمه »آزمون« چند کلمه پنج حرفی می‌توان نوشت به‌طوری که حروف »م« و »ن« همواره کنار هم

باشند؟

27

گزینه 1 پاسخ:

دو حرف »م« و »ن« را یک شیء در نظر گرفته و در کل چهار شیء داریم که به  حالت کنار هم قرار می‌گیرند. از طرفی


دو حرف فوق دارای  جایگشت می‌باشند، پس داریم: 

 ‌تعداد کل جایگشت‌ها  

)148)236)344)452

4!

2!

= 4! × 2! = (4 × 3 × 2 × 1) × (2 × 1) = 48

با حروف کلمه »جهانگردی« چند کلمه 6 حرفی می‌توان نوشت که با حرف نقطه‌دار شروع شده و به »دی« ختم

شود؟ )بدون توجه به معنی کلمه ساخته شده است.(

28

گزینه 2 پاسخ:

برای حرف اول 2 انتخاب »ج« و »ن« وجود دارد. همچنین 2 حرف آخر کلمه تنها یک حالت دارد و به صورت »دی«

است. بنابراین تعداد کل کلمات برابر است با: 

 

)190)2120)3150)4180

2 × P(5, 3) × 1 = 2 × = 5! = 1205!
2!



با حروف کلمه »compute«، چند کلمه 7 حرفی بدون تکرار حروف می‌توان نوشت به‌طوری که حرف  بعد از  و

حرف  بعد از  باشد؟ )نه لزوماً بلافاصله(

29

گزینه 3 پاسخ:

قرار است  بعد از  و  بعد از  بیاید. اگر گفته می‌شد بلافاصله بعد از هم بیایند  را یک بسته می‌کردیم و

جایگشت حساب می‌کردیم. ولی فقط گفته شده است، بعد از هم بیایند، در این حالت ابتدا کل جایگشت‌ها را حساب

. حال حروف موردنظر ما  و و هستند که  جایگشت دارند، یعنی 6 حالت. پس در این  می‌کنیم یعنی 

جایگشت، به هر یک از  حالت حروف  تعداد  حالت تعلق می‌گیرد. در بین این  حالت، یکی مطلوب است

و آن هم زمانی که  بعد  و  بعد  قرار بگیرد، پس تعداد کل حالات مطلوب برابر است با: 

 

mo

oc

)1  7!
2

)2  7!
3

)3  7!
6

)45!

moocc, o,m

7!moc3!7!

6c, o,m7!
6

6

mooc

× 1 =7!
6

7!
6

با حروف کلمه »فاکتوریل« چند کلمه 5 حرفی بدون تکرار حروف و بدون توجه به معنی می‌توان نوشت که در آن

کلمه با حرف نقطه‌دار شروع شود؟

30

گزینه 4 پاسخ:

»فاکتوریل«  حرف دارد که  حرف آن نقطه دار است. بنابراین ابتدا یک  حرف از سه حرف نقطه‌دار را انتخاب می‌کنیم

و سپس حروف دیگر را می‌چینیم:

 

توجه: حرف »ی« درصورتی‌که در انتهای کلمه نباشد و به‌صورت چسبان باشد، نقطه‌دار است.

)1  6!
2!

)2  8!
3!

)3  7!
3!

)4  7!
2!

83

3 × P(7, 4) = 3 × =7!
3!

7!
2!

در چند جایگشت از حروف کلمه  عبارت  وجود دارد ولی عبارت  وجود ندارد؟  31

گزینه 3 پاسخ:

ابتدا تعداد جایگشت‌هایی را که عبارت  دارد به‌دست می‌آوریم: 

   تعداد جایگشت‌ها  5 شی 

تعداد جایگشت‌هایی که  و  را دارد. 

  تعداد جایگشت‌ها  شی

تعداد جایگشت‌های مطلوب: 

 

sabzipolusabzipol

)1120)2118

)3114)4112

sabzi

5! = 120⇒sabzi − P − o − l − u ⇒

sabzipol

3 ⇒ 3! = 6sabzi − pol − u ⇒

5! − 3! = 120 − 6 = 114



با حروف کلمه »جمهوری« و بدون تکرار حروف، چند کلمه 5 حرفی می‌توان نوشت که با حرف »ج« شروع و به »ر«

ختم شود؟

32

گزینه 2 پاسخ:

گزینه»2«

)112)224)336)418

= 241
ر

2 3 4 1
ج

ر کنیم که حروف هیچ دو خانه مجاوری تکراری می‌خواهیم با حروف صدادار انگلیسی جدول زیر را به گونه‌ای پُ

نباشد، به چند طریق این کار ممکن است؟ )در زبان انگلیسی 5 حرف صدادار داریم.(

33

گزینه 1 پاسخ:

گزینه»1«

می‌دانیم حروف صدا‌دار انگلیسی  تا هستند:

در خانه اول )برای مثال از سمت چپ( به  حالت حرف صدادار می‌تواند قرار گیرد. در خانه بعد به‌جز حرفی که در خانه

اول قرار گرفته،  حرف دیگر می‌تواند قرار گیرد و به همین ترتیب برای هر یک از خانه‌های بعدی هم  حالت داریم.

 

 

)15120

)23240

)34096

)46020

5

{a, o, e, i, u}

5

44

5 4 4 4 4 4 ⇒ 5 × = 5 × 1024 = 512045

سه فرزند همراه با پدر و مادرشان برای انداختن عکس یادگیری در کنار هم می‌ایستند به چند طریق این کار

امکان‌پذیر است بطوری‌که پدر و مادر در طرفین سه فرزند باشند؟

34

گزینه 3 پاسخ:

گزینه»3«

تعداد جایگشت‌های سه فرزند  و تعداد جایگشت‌های پدر و مادر  است. بنابراین جواب  است.

)16)218)312)436

3!2!3! × 2! = 12



7 مرد و 6 زن در یک اتوبوس حضور دارند؛ اگر اتوبوس در 8 ایستگاه توقف کند، این افراد به چند طریق می‌توانند

از اتوبوس پیاده شوند؟

35

گزینه 2 پاسخ:

گزینه»2«

فرقی نمی‌کند که چه تعداد خانم و چه تعداد آقا در اتوبوس حضور داشته باشند. چون در اتوبوس کلا  نفر

حضور دارند و ضمناً برای پیاده‌شدن هر فرد 8 حالت مختلف وجود دارد پس جواب مسئله برابر است با:

)1×78 68)2813

)3138)4×613 713

6 + 7 = 13

=8 × 8 × 8×. . . ×8  
بار13

813

در یک شهرک مسکونی 5 بلوار اصلی، در هر بلوار بین 6 تا 8 خیابان، در هر خیابان بین 3 تا 5 کوچه و در هر

کوچه بین 5 تا 10 خانه قرار دارد. اختلاف تعداد حداقل و حداکثر خانه‌هایی که این شهرک می‌تواند داشته باشد،

کدام است؟ )هیچ خیابانی بین دو بلوار، هیچ کوچه‌ای بین دو خیابان و هیچ خانه‌ای بین هیچ دو کوچه‌ای

مشترک نیست.(

36

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

کم‌ترین تعداد خانه در حالت 5 بلوار، 6 خیابان، 3 کوچه و 5 خانه رخ می‌دهد:

کم‌ترین

بیش‌ترین تعداد خانه در حالت 5 بلوار، 8 خیابان، 5 کوچه و 10 خانه رخ می‌دهد:

بیش‌ترین

پس داریم:

)12350)2450

)31000)41550

= 5 × 6 × 3 × 5 = 450

= 5 × 8 × 5 × 10 = 2000

2000 − 450 = 1550



یک نان سنگک، یک نان بربری و یک نان لواش را به چند طریق می‌توان بین 5 نفر تقسیم کرد، به‌طوری که هر

یک از افراد دریافت‌کننده نان، دقیقاً یک عدد نان دریافت کنند؟

37

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

نان سنگک می‌تواند 5 انتخاب داشته باشد تا به شخص خاصی تعلق گیرد.

حال نان بربری نمی‌تواند به آن شخص برسد و 4 حالت برای آن وجود دارد.

نان لواش هم 3 انتخاب دارد. پس در مجموع داریم:

)1P(10, 7))2P(10, 6)

)3P(5, 2))4P(5, 3)

5 × 4 × 3 = = P(5,3)5!
2!

چند عدد 3 رقمی می‌توان ساخت، به‌طوری که هم رقم زوج و هم رقم فرد داشته باشد؟ )تکرار مجاز است.( 38

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

تعداد کل اعداد سه رقمی که با ارقام صفر تا 9 ساخته می‌شوند، برابر با  است. از طرفی تعداد کل

اعداد سه رقمی که فقط با ارقام فرد 1، 3، 5، 7 و 9 نوشته می‌شوند، برابر با  است. هم‌چنین تعداد کل

،  و  هستند، برابر با  می‌باشد. لذا داریم:  ،  ، اعداد سه رقمی که فقط شامل ارقام زوج 

جواب کل اعداد 3 رقمی اعداد 3 رقمی فقط شامل ارقام فرد اعداد 3 رقمی فقط شامل ارقام زوج

جواب جواب

)1673)2674

)3675)4676

9 × 10 × 10 = 900

5 × 5 × 5 = 125

024684 × 5 × 5 = 100

)+−(=

= 675= 900 − (125 + 100) ⇒

حاصل عبارت روبه‌رو کدام است؟                                                  39

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

12×(13!+12!)
13!−12!

)112)213

)314)411

= = = 1412×(13!+12!)
13!−12!

12×12!(13+1)
12!(13−1)

12×12!×14
12!×12



دو زیر مجموعه متمایز از مجموعه  را به چند طریق می‌توان انتخاب کرد به گونه‌‌ای که اشتراکشان

تهی باشد؟

40

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

اگر بخواهیم اشتراک  زیرمجموعه  و  تهی باشد، باید در ناحیه هاشورزده نمودار ون زیر هیچ‌یک از اعضای

 قرار نگیرد؛ پس برای هر کدام از اعضا سه ناحیه مختلف یا  یا   برای قرارگیری وجود دارد پس

خواهیم داشت:‌

حال توجه کنید که حالت  و  قابل قبول نیست، پس از عدد  یک واحد کم می‌کنیم تا به عدد 

برسیم. در ضمن توجه کنید که برای مثال حالت زیر در شرایط مسأله ما در واقع یک بار باید حساب می‌شدند ولی ما

آن‌ها را دو بار حساب کرده‌ایم:

 و 

پس در این روش هر حالت را دو بار حساب کرده‌ایم. در نتیجه باید عدد   را بر   تقسیم کنیم که جواب نهایی 

حالت می‌شود.

{a, b, c, d, e}

)1121)2242

)3   243)4 180

2AB

a, b, c, d, e(1)(2)(3)

3 × 3 × 3 × 3 × 3 = = 24335

A = ∅B = ∅243242

(A = {c, d, e}, B = {a, b})(A = {a, b}, B = {c, d, e})

2422121



چهار فوتبالیست و سه والیبالیست به چند طریق می‌توانند در یک ردیف قرار گیرند، به‌طوری که حداقل دو

فوتبالیست کنار هم باشند؟

41

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

ابتدا حالتی‌ را که هیچ دو فوتبالیست کنار هم نیستند، محاسبه کرده و جواب را از تعداد کل حالات ممکن برای قرار

گرفتن 7 نفر کنار هم )4 فوتبالیست و 3 والیبالیست( کم می‌کنیم.

وقتی هیچ دو فوتبالیستی کنار هم نیستند که والیبالیست‌ها بین فوتبالیست‌ها قرار گرفته باشند. )ف‌و‌ف‌و‌ف‌و‌ف(

چون فوتبالیست‌ها و والیبالیست‌ها متفاوتند پس بین خود نیز جابه‌جا می‌شوند پس تعداد جایگشت‌های

والیبالیست‌ها  و تعداد جایگشت‌های فوتبالیست‌ها  می‌باشد.

پس تعداد کل جایگشت‌های آن‌ها به‌صورت یک در میان  است.

تعداد کل جایگشت‌های 7 نفر نیز  می‌باشد که:

پس 4896 حالت وجود دارد.

)13600)25040

)3 1728)44896

3!4!

3! × 4! = 144

7! = 5040

7! − (3! × 4!) = 5040 − 144 = 4896

به چند طریق می‌توان دایره‌های زیر را با پنج رنگ سیاه، سفید، قرمز، آبی و زرد رنگ‌آمیزی کرد به‌طوری که دایره

سوم همواره سیاه باشد و هیچ دو دایره مجاور هم دارای رنگ‌های یکسانی نباشند؟

42

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

دایره سوم فقط یک حالت دارد و دو دایره سمت چپ و راست آن هرکدام به 4 حالت می‌توانند رنگ‌آمیزی شوند

هم‌چنین دو دایره ابتدا و انتهایی نیز هرکدام به چهار حالت )به‌جز رنگ دایره کناری‌شان( رنگ‌آمیزی می‌شوند.

)1144)2120

)3256)4625

4 × 4 × 1 × 4 × 4 = = 25644



سه کتاب مبحث ریاضی، چهار کتاب مبحث زیست و دو کتاب مبحث شیمی را به چند طریق می‌‌توان کنار هم قرار

داد به‌طوری که همه کتاب‌های هم مبحث کنار هم باشند؟

43

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

    2 کتاب شیمی                4 کتاب زیست         3 کتاب ریاضی

 

)11622)21728

)3    1450)42146

= 6 × 6 × 24 × 2 = 1728× × ×3! 
جایگشت

کتاب دسته سه

3! 
جایگشت
ریاضی

4! 
جایگشت
زیست

2! 
جایگشت
شیمی

با حروف کلمه perusal چند جایگشت هفت حرفی بدون تکرار می‌توان نوشت که به حرف e ختم شود و حروف

e, r, u ،کنار هم باشند؟

44

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

مطابق شکل زیر، مکان قرار گرفتن حرف e ثابت و حرف پایانی است. دو حرف r و u فقط در یکی از دو جایگاه نشان

داده شده می‌توانند قرار گیرند بنابراین تعداد کل جایگشت‌ها برابر است با:

)1  48)2120

)3 144)4240

4! × 2! × 1 = 48

، ،—،—،—،—
  p s a l، ، ، های جایگشت

—،—
  u rیا

—e



در چند جایگشت از حروف کلمه  حرف  بعد از  آمده است، به‌طوری‌که این دو حرف در کنار یکدیگر

نیستند؟

45

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

ابتدا تمام جایگشت‌هایی را که حرف  و  در کنار یکدیگر نیستند، می‌یابیم. برای این کار تمام حالات را محاسبه می‌کنیم

و حالاتی را که این دو کنار هم هستند،‌ از آن کم می‌کنیم:

حالات مطلوب 

در نیمی از حالات  بعد  و نیمی دیگر از حالات  قبل  آمده است؛ پس مطلوب مسئله برابر است با:      

tehranrt

)1120)2240

)3 360)4480

rt

= 6! − 2 × 5!} ⇒= حالات!6 همه
t = 2! × بودن!5 هم کنار

= 720 − 240 = 480

rtrt= 240480
2

باشد،  کدام است؟ اگر  46

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

= 72 × 210 × 24(n−2)!
−5n+6n2

n

)111)213

)312)49

(n − 2)! = (n − 2)(n − 3)(n − 4)×. . . ×1

− 5n + 6 = (n − 2)(n − 3)n2

⇒ = = (n − 4)(n − 5)×. . . ×1(n−2)!
−5n+6n2

(n−2)(n−3)(n−4)×...×1
(n−2)(n−3)

= (n − 4)!

× × = 9 × 8 × 7×. . . ×2 × 1 = 9!72
↓

210
↓

24
↓

8 × 9 7 × 6 × 5 4 × 3 × 2

⇒ (n − 4)! = 9!

⇒ n − 4 = 9 ⇒ n = 13



اگر  باشد، حاصل  کدام است؟ 47

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

P(n, 2) = 5n + 7P(n − 3 , n − 4)

)15!)24!

)33!)42!

P(n, 2) = = 5n + 7n!
(n−2)!

⇒ = 5n + 7n(n−1)(n−2)!
(n−2)!

⇒ − n = 5n + 7n2

⇒ − 6n − 7 = 0 ⇒ (n − 7)(n + 1) = 0 ⇒ {n2 n = −1
n = 7

ق ق غ

P(n − 3, n − 4) = P(4, 3) = = = 4!4!
(4−3)!

4!
1!

در مسابقه فوتبال، در ضربات پنالتی هر تیم 5 ضربه می‌زند که اگر نتیجه مساوی شود، کار به ضربه ششم می‌کشد

و تا جایی که فقط یک تیم ضربه‌اش را گل کند، ادامه می‌یابد. اگر بعد از اتمام ضربات ششم مسابقه تمام شود،

چند حالت برای چینش گل‌شدن یا نشدن همه ضربات وجود دارد؟

48

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«

،  و  و  باشد. در ابتدا باید شرط تساوی را اعمال کنیم؛ تساوی می‌تواند 

برای  و  فقط یک حالت وجود دارد ولی برای  تیم  دارای  حالت و تیم  دارای  حالت

است که هرکدام یک ضربه را گل کند و به همین ترتیب داریم:

حال در ضربه ششم فقط یکی از تیم‌های  و  باید ضربه‌اش را گل کند که در مجموع 2 حالت ممکن است:

)11008)2126

)3504)4252

0 − 01 − 1. . .5 − 5

0 − 05 − 51 − 1A( )5
1

B( )5
1

+ + + + +( )5
0

2

( )5
1

2

( )5
2

2

( )5
3

2

( )5
4

2

( )5
5

2

= 1 + 25 + 100 + 100 + 25 + 1 = 252

AB

252 × 2 = 504



3 کتاب ریاضی متمایز و 2 کتاب فیزیک متمایز را به چند طریق می‌توان کنار هم قرار داد به‌گونه‌ای که حداقل 2

کتاب ریاضی کنار هم باشند؟

49

گزینه 1 پاسخ:

می‌توانیم مسئله را با کمک اصل متمم حل کنیم. متمم آنکه حداقل 2 کتاب ریاضی کنار هم باشند، آن است که هیچ دو

کتابی از میان کتاب‌های ریاضی در کنار هم نباشند که در این صورت کتاب‌ها باید یک در میان قرار بگیرند.

تعداد کل جایگشت‌های این 5 کتاب برابر  است. اگر کتاب‌ها یک در میان قرار بگیرند، آنگاه ردیف‌های اول، سوم و

پنجم متعلق به کتاب‌های ریاضی و ردیف‌های دوم و چهارم متعلق به کتاب‌های فیزیک است که تعداد حالت‌ها برابر

 خواهد بود. بنابراین تعداد حالت‌های مطلوب مسئله برابر است با:

 

)1108)2110

)3112)4114

5!

3! × 2!

5! − 3! × 2! = 120 − 12 = 108

4 کتاب ریاضی متمایز و 3 کتاب ادبیات متمایز را به چند طریق می‌توان در کتابخانه کنار هم در یک طبقه قرار داد

به طوری که کتاب‌های هم‌نوع کنار هم نباشند؟

50

گزینه 1 پاسخ:

اولاً مجبور هستیم اولین کتاب را ریاضی انتخاب کنیم تا کتاب‌های هم نوع کنار هم نباشند؛ که تعداد حالات آن‌ها 

می‌باشد.

به تعداد  حالت می‌توان در ثانیاً در این وضعیت کتاب‌های ادبیات را به صورت 

کتابخانه قرار داد. بنابراین تعداد حالات قرار دادن کل کتاب‌های فوق با شرط ذکر شده در کتاب‌خانه، برابر است با

.

 

)13! × 4!)23! × 4! × 2)3(3 × 4)!)47! × 2

4!

3!

3! × 4!



اگر  باشد،  کدام است؟ 51

گزینه 4 پاسخ:

  یا 

 نمی‌تواند منفی باشد، بنابراین:   

P(n + 1, 2) = 72n

)19)210)37)48

P(n + 1, 2) = =(n+1)!
(n−1)!

(n+1)(n)(n−1)!
(n−1)!

(n + 1)(n) = 72 ⇒ + n − 72 = 0n2

n = 8⇒ (n + 9)(n − 8) = 0 ⇒ n = −9

n

n = 8

تعداد جایگشت‌های حروف کلمه "Hamrahan" به شرط آن که حروف یکسان کنار هم قرار بگیرند، کدام است؟ 52

گزینه 2 پاسخ:

ابتدا طبق شرط حروف را دسته‌بندی می‌کنیم.

مطابق دسته‌بندی 5 شی داریم پس جایگشت آن  است و چون حروف داخل دسته‌ها یکسان است، تفاوتی در

جابه‌جایی نخواهیم داشت.

)1180)2120)3720)4360

r m nHh aaa

5!

با ارقام صفر، 1، 2، 5 و 7 چند عدد 5 رقمی زوج با ارقام متمایز می‌توان نوشت؟ 53

گزینه 2 پاسخ:

)124)242)336)463

18 + 24 = 42

= 244
–

3
–

2
–

1
–

1
–↑

باشد صفر یکان

ضرب اصل طبق

= 183
–

3
–

2
–

1
–

1
–↑

(2 عدد( نباشد صفر یکان

ضرب اصل طبق

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

جمع اصل طبق



چند جایگشت از حروف کلمه »مسابقه«، با حرف »م« آغاز می‌شود و حروف نقطه‌دار کنار هم قرار ندارند؟ 54

گزینه 1 پاسخ:

ابتدا حرف اول را »م« قرار می‌دهیم. 5 حرف باقی مانده می‌توانند به  کنار هم قرار گیرند. تعداد حالاتی که حروف

نقطه‌دار )»ب« و »ق«( کنار هم قرار می‌گیرند برابر است با:

پس تعداد حالاتی که حروف نقطه‌دار کنار هم قرار ندارند برابر است با:

   

)172)236)396)448

5!

⇒ × ه!4 قب
بسته یک

ا س 2!
↓

بسته درون )ق( و )ب( جابجایی

5! − 2! × 4! = 4! × 3 = 72

با ارقام 1 تا 5 چند عدد چهار رقمی مضرب 6 می‌توان ساخت؟ )بدون تکرار ارقام( 55

گزینه 3 پاسخ:

عددی که مضرب 6 باشد، هم بر 2 بخش‌پذیر است و هم بر 3. یکان عددی که با ارقام 1، 2، 3، 4 و 5 ساخته می‌شود

باید 2 یا 4 باشد تا عدد بر 2 بخش‌پذیر باشد.

بنابراین در این 2 حالت بررسی می‌کنیم:

الف( یکان 2 باشد:    

برای اینکه عدد حاصل مضرب 3 باشد، مجموع ارقام آن باید مضرب 3 باشد، در این حالت فقط می‌توانیم ارقام 

را انتخاب کنیم که این ارقام نیز به  حالت جایگشت می‌کنند.

ب( یکان 4 باشد: 

در این حالت نیز فقط ارقام  را می‌توانیم انتخاب کنیم که این ارقام نیز به  حالت جایگشت می‌کنند.

بنابراین در مجموع 12 عدد مضرب 6 می‌توانیم بسازیم.

)124)218)312)46

{2}

{1, 4, 5}

3! = 6

{4}

{1, 2, 5}3! = 6



با حروف کلمه  چند کلمه 8 حرفی )بدون توجه به معنی آن( می‌توان ساخت که  حرف اول آن نباشد؟ 56

گزینه 2 پاسخ:

گزینه»2«

راه حل اول:

اگر  حرف اول کلمه نباشد، باید حرف دوم تا هشتم کلمه باشد که جمعاً  حالت می‌شود و در هر یک از این حالت‌ها

تعداد جایگشت‌های مابقی حروف ) حرف( برابر  است. پس تعداد کل کلمات برابر می‌شود با:

راه حل دوم:

اگر از کل حالت‌ها، تعداد حالت‌هایی که حرف  اول است را کم کنیم، جواب به‌دست می‌آید:

securitys

)17!)27 × 7!)38!
7

)48!

1
¯ ¯¯̄¯

s

2
¯ ¯¯̄¯

e

3
¯ ¯¯̄¯

c

4
¯ ¯¯̄¯

u

5
¯ ¯¯̄¯

r

6
¯ ¯¯̄¯

i

7
¯ ¯¯̄¯

t

8
¯ ¯¯̄¯

y

s7

77!

7 × 7!

s

8! − (1 × 7!) = 8! − 7! = 8 × 7! − 7! = 7! × (8 − 1) = 7 × 7!

از بین تیم‌های حاضر در لیگ فوتبال یک کشور، 3 تیم اول سهمیه حضور در رقابت‌های باشگاهی قاره خود را

کسب می‌کنند. اگر تیم‌های اول تا سوم این لیگ به 720 حالت مختلف بتواند مشخص شود، به چند طریق ممکن

2 تیم آخر این لیگ مشخص می‌شود؟

57

گزینه 4 پاسخ:

در نظر بگیریم، تعداد حالت‌های انتخاب سه تیم اول برابر با  است، پس: اگر تعداد تیم‌های این لیگ را 

تعداد حالت‌های انتخاب دو تیم آخر برابر است با:

)16!
2!

)210!
2!

)372)490

nP(n, 3)

P(n, 3) = 720 ⇒ = = 720n!
(n−3)!

n(n−1)(n−2)(n−3)!
(n−3)!

⇒ n(n − 1)(n − 2) = 10 × 9 × 8 ⇒ n = 10

P(10, 2) = = = = 9010!
(10−2)!

10!
8!

10×9×8!
8!

اگر بخواهیم از یک گروه 10 نفره، 3 نفر استخدام کرده به‌طوری که نفر اول دبیر، نفر دوم نایب دبیر و نفر سوم

منشی باشد، به چند روش این انتخاب ممکن است؟

58

گزینه 2 پاسخ:

  چون ترتیب داریم پس:    

)1700)2720)3120)472

P(10, 3) = = = 72010!
7!

10×9×8×7!
7!



« حروف مشابه کنار هم‌دیگر قرار دارند ولی  و  کنار هم در چند جایگشت از حروف کلمه »

نیستند؟

59

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

ها را کنار هم و در یک بسته در نظر بگیریم: اگر 

ها هم در بسته خودشان فقط یک جایگشت دارند. پس تعداد کلماتی بین 5 شیء باقی‌مانده به  جایگشت دارند. 


. ها کنار هم باشند برابر است با  که 

ها کنار هم قرار دارند، اگر  و  هم کنار هم قرار گیرند، به‌صورت زیر  و  را هم درون بسته‌ای در بین کلماتی که 

قرار می‌دهیم.

تعداد این کلمات برابر است با:

ها کنار هم باشند و  و  کنار هم نباشند برابر است با: پس تعداد کلماتی که 

 

Y ASAMANMN

)148)272

)396)4120

A

, Y , S,M,NAAA

5!A

A5!

AMNMN

Y SAAA MN

4! × !2
↓

N,M جایی به جا

AMN

5! − 4! × 2! = 4!(5 − 2) = 4! × 3 = 72

3 پسر و 4 دختر به چند طریق می‌‌توانند در یک ردیف قرار گیرند، به‌طوری‌که فقط پسرها یک درمیان نسبت به

هم باشند؟

60

گزینه 3 پاسخ:

چون فقط پسرها یک درمیان نسبت به هم قرار می‌گیرند، پس  حالت به صورت  و  خواهیم داشت.

در هریک از این حالات پسرها به  طریق و دخترها به  طریق قرار می‌گیرند، لذا جواب نهایی برابر با

 می‌باشد. 

)1284)2144)3288)4218

2ggbgbgb
− −−−−−

bgbgbgg
− −−−−−

3!4!

3! × 4! × 2 = 288


